



Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

1 мая 2021 года, № 90 (7839)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял директора Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ

30 апреля Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял находящуюся в нашей стране делегацию Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ во главе с его директором Маттео Мекаччи.



На встрече были обсуждены актуальные вопросы развития конструктивного диалога и эффективного партнерства Узбекистана с БДИПЧ.

Глава нашего государства с удовлетворением отметил сроеное продвижение в последние годы двустороннего сотрудничества. Полномасштабная миссия Бюро впервые участвовала в наблюдении за президентскими и парла-

ментскими выборами в республике.

Подчеркнуто успешное взаимодействие в имплементации рекомендаций БДИПЧ, в том числе в рамках принятия и совершенствования Избирательного кодекса Республики Узбекистан.

Эксперты Бюро привлекались к разработке Национальной стратегии по правам человека и законопроекта о свободе со-

вости и религиозных организаций.

Выражена заинтересованность в продолжении долгосрочного и плодотворного партнерства с БДИПЧ, прежде всего в области прав человека, свободы слова, религии и убеждений, гендерного равенства, поддержки молодежи, развития институтов гражданского общества, укрепления правовой базы проводимых демократических преобразо-

ваний на основе передовой международной практики.

Кроме того, в мае в нашу страну прибудет оценочная миссия Бюро для проведения совместной работы по подготовке к предстоящим важным мероприятиям в Узбекистане.

Директор Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ Маттео Мекаччи выразил главе нашего государства искреннюю признатель-

ность за теплый прием, а также открытую и предметную беседу.

Он выразил решительную поддержку реализуемым в стране широкомасштабным реформам, охватывающим все сферы и направления, а также заявил о готовности Бюро оказать всемерное содействие в их успешной реализации.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Обсуждены вопросы развития местной промышленности и кооперации между предприятиями

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 30 апреля состоялось видеоселекторное совещание по мерам развития местной промышленности в регионах.

Строительные материалы, мебель, товары для дома и быта, одежда и продукты питания — наиболее популярные среди населения виды продукции. Освоить их выпуск легко и недорого. Кроме того, такое производство стимулирует развитие промышленности в сельских районах и, следовательно, способствует обеспечению занятости населения.

К примеру, за последние три года объем производства строительных материалов в стране увеличился в 1,5 раза. Однако текущий объем и ассортимент продукции все еще не удовлетворяют внутренний спрос. В 2020 году было импортировано строительных материалов почти на 1 миллиард долларов.

В нашей стране возводится множество домов, заводов и предприятий, социальных объектов. Это увеличивает спрос как на строительные материалы, так и на промышленность смежных отраслей.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы развития местной промышленности и наращивания производства.

— Сами видите, сегодня в мировой экономике царят непростая обстановка. Сложно приходится всем. Поэтому мы должны использовать имеющиеся возможности, достигать результатов, справедливо доводя до народа все, что мы добываем честным трудом. Развитие местной промышленности — это тоже ком-

петенция хокимов. Если работать с умом, продуманно, можно реализовать заложенный здесь потенциал — это и множество рабочих мест, и выгода предпринимателей, и благополучие населения, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Указано на необходимость организации работы в этом направлении по цепочке «изучение внутреннего спроса — анализ импорта — определение ресурсной базы — разработка новых проектов».

Министерству инвестиций и внешней торговли поручено разработать в разрезе регионов отдельные программы развития местной промышленности, включая отрасли строительных материалов, текстиля, шелководства, фармацевтики, электротехники, производство кожевенно-обувных, ювелирных, фарфоровых изделий, мебели, а также пищевую промышленность.

Глава государства поддержал предложение о специализации 24 районов Республики Каракалпакстан и областей на производстве строительных материалов. Поручено организовать в этих районах новые предприятия, используя существующую сырьевую базу и инфраструктуру крупных заводов. На улучшение инфраструктуры в этих районах решено направить из бюджета дополнительно 400 миллиардов сумов, еще 100 миллиардов сумов будет выделено на геологические изыскания.

В индустрии строительных материалов сформировано более ты-

сячи новых проектов на сумму 5 миллиардов долларов. Намечено создать более 25 тысяч рабочих мест.

«Узпромстройбанком» предложено открыть для этих проектов кредитную линию на 300 миллионов долларов, оказывать предпринимателям практическую помощь через консалтинговые центры в филиалах банка. Президент дал указание выделить через этот банк дополнительно 200 миллионов долларов из Государственного бюджета.

Отмечалось, что на проекты по производству новых видов строительной и отделочной продукции будет выдаватьсь поручительство на сумму до 15 миллиардов сумов. Кроме того, таким производителям будут возмещены выплаты по кредитам в национальной валюте в части, превышающей 10 процентов ставки Центрального банка, а также 50 процентов ставки по иностранным кредитам.

Вместе с тем производители, действующие в сельских промышленных зонах, а также разработчики месторождений и карьеров смогут рассчитывать на снижение размера земельного налога вплоть до 10 раз. 500 нерудных присыпок будут проданы с аукциона, и на их базе будут образованы промышленные предприятия.

Отмечалось, что эти возможности позволят на 40 процентов увеличить производство строительных материалов, расширить ассортимент продукции и заместить импорт.

Наиболее эффективный способ — проанализировать структуру импорта, поступающего в район или город, и производить эту продукцию в регионе.

К примеру, за последние два года построено около 6 тысяч многоквартирных домов, почти 30 процентов использованных при их строительстве материалов были завезены из-за рубежа. Для каждой из около 100 тысяч квартир, которые запланированы построить в текущем году, потребуются электротехника, мебель, кухонные принадлежности и другие товары в минимум на 20–30 миллионов сумов.

Поэтому ответственным лицам поручено увеличить количество проектов локализации востребованных товаров на основе анализа рыночного спроса, рационально разместить такие товары в промышленных зонах в регионах.

Аналогично районам со специализацией на производстве строительных материалов подчеркнута важность определения районов с углубленным развитием производства других видов промышленных товаров, реализации в них новых проектов.

Промышленная кооперация также очень важна для развития местной промышленности. В частности, на прошлой неделе на промышленной ярмарке в Навии было подписано около тысячи контрактов на 376 миллиардов сумов.

Отмечалось, что подобные мероприятия необходимо провести в Республике Каракалпакстан и каждой области.

Качество продукции местной промышленности должно соответствовать требованиям рынка. Это обеспечивает ее конкурентоспособность и устойчивость предприятия.

В связи с этим перед агентством «Узстандарт» поставлена задача организовать в 24 специализированных районах современные лаборатории и обучить производителей международным требованиям и стандартам качества.

С 1 июля этого года предприятиям, производящим новые виды строительных материалов, будет возмещаться 50 процентов затрат, связанных с внедрением международных стандартов. Также в три раза будет сокращен перечень строительной продукции, подлежащей обязательной сертификации.

На совещании обсужден и вопрос обеспечения местной промышленности квалифицированными кадрами, так как нехватка современных инженеров и технологов на местах препятствует развитию отрасли.

Поэтому Министерству высшего и среднего специального образования поручено разработать вместе с зарубежными вузами совместные программы по подготовке инженеров и технологов с учетом потребностей регионов.

Заместители Премьер-министра, руководители отраслей и регионов представили информацию по обсужденным на совещании вопросам.

УЗА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

О мерах по трансформации и поддержке предприятий гражданской авиации

В целях поддержки предприятий гражданской авиации в условиях пандемии коронавируса, ускорения процессов трансформации в данной сфере, дальнейшей диверсификации авиационных услуг, обеспечения доступности их для населения по качеству и стоимости:

1. Утвердить «дорожные карты» по ускорению процессов трансформации в АО «Uzbekistan Airways» и АО «Uzbekistan Airports» в 2021–2022 годах согласно приложению № 1 и 2.

2. Согласиться с предложением Министерства финансов, Министерства транспорта и Агентства по управлению государственными активами о передаче АО «Uzbekistan Airports», в виде исключения, на дого-

ворной основе полномочий исполнительного органа международных аэропортов, независимо от их организационно-правовой формы.

Министерству финансов (Ишиметов Т. А.) в месячный срок обеспечить заключение между АО «Uzbekistan Airports» и исполнительными органами международных аэропортов договоров об управление международными аэропортами на возмездной основе и внесение необходимых изменений во внутренние документы. При этом предусмотри основными задачами управляющего:

реализацию единой стратегии развития аэропортов и корпоративной политики, осуществление методологического руководства деятельностью аэропортов;

аккумулирование финансовых потоков, рациональное использование денежных средств, снижение себестоимости и распоряжение чистой прибылью, а также проведение закупок в централизованном порядке;

определение со стороны АО «Uzbekistan Airports» порядка (рамок полномочий) осуществления производственной и хозяйственной деятельности международных аэропортов.

3. Определить, что установленная ставка земельного налога и налога на имущество, взимаемая с юридических лиц, для АО «Uzbekistan Airports» и входящих в его состав международных аэропортов сокращается до 50 процентов с 1 мая 2021 года сроком на 3 года.

О телефонном разговоре президентов Узбекистана и Таджикистана

30 апреля Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел телефонный разговор с Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном.

Главы государств обсудили вопросы развития ситуации на таджикско-кыргызской границе.

Президент Узбекистана поддержал достигнутые таджикской и кыргызской сторонами договоренности, направленные на скорейшее урегулирование сложившейся ситуации и недопущение ее эскалации.

Подчеркнута важность решения всех имеющихся вопросов исключительно путем переговоров и консультаций в духе отношений дружбы, добрососедства и партнерства.

Был также рассмотрен ход подготовки к предстоящему визиту на высшем уровне в Таджикистан. С удовлетворением отмечены плодотворные результаты рабочей встречи премьер-министров наших стран, состоявшейся на прошлой неделе в городе Худжанде.

Особо отмечена важность совместного определения новых «точек роста» полномасштабного сотрудничества Узбекистана и Таджикистана на долгосрочную перспективу.

УЗА.

О телефонном разговоре президентов Узбекистана и Кыргызстана

30 апреля состоялся телефонный разговор между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.

В ходе беседы были рассмотрены актуальные вопросы регионального взаимодействия и двусторонней повестки.

Лидеры стран обсудили сложившуюся обстановку и пути скорейшего урегулирования ситуации на кыргызско-таджикской границе. С удовлетворением отмечены достигнутые договоренности между кыргызской и таджикской сторонами, нацеленные на нормализацию ситуации и недопущение ее дальнейшего обострения.

Подчеркнуто, что все возникающие спорные вопросы должны решаться на основе диалога в духе отношения многовековой дружбы, добрососедства, доверия и партнерства.

Главы государств отдельно остановились на вопросах практической реализации совместных решений и соглашений, принятых по итогам саммита в Ташкенте в марте этого года.

Подчеркнута важность продолжения интенсивных обменов и наращивания взаимодействия в целях безусловного выполнения принятых обязательств и продвижения приоритетных проектов.

УЗА.

АКТ ГУМАНИЗМА

«Мехр-5»: спецборт на Родину

Столичный аэропорт вчера принял спецборт АО «Uzbekistan Airways». В рамках операции «Мехр-5» он доставил из горячих точек Ближнего Востока 93 человека.

Операцию удалось провести при поддержке стран-партнеров. В Узбекистан возвратили 24 женщины и 69 детей. Более трех лет они провели в сирийском лагере «Аль-Хол».

Попавших на чужбину соотечественников возвращают по поручению и под непосредственным руководством Президента Шавката Мирзиёева. В рамках ранее проведенных операций «Мехр» из Сирии, Ирака и Афганистана удалось вызволить 438 женщин и детей.

Женщины едут в горячие точки по зову фанатиков-супругов. Те гибнут в боевых действиях, оставляя вдов и сирот в тяжелейших условиях. Их страдания закончились: возвратившихся разместят в санаториях, окажут им медицинскую, психологическую помощь, восстановят документы.

«Народное слово».

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан **О мерах по трансформации и поддержке предприятий гражданской авиации**

1 ► 4. Министерству финансов (Ишметов Т. А.) и Агентству по управлению государственными активами (Ортиков А. Ж.) в **трехмесячный срок** заключить с международными аэропортами в составе АО «Узбекистан Airports» договоры на безвозмездное использование аэродромной инфраструктуры, являющейся государственным имуществом. При этом в договорах предусмотрены условия по содержанию, капитальному и текущему ремонту аэродромной инфраструктуры.

Принять к сведению, что переданное без права распоряжения имущество отражается обособленно от активов аэропортов вне баланса и не включается в налоговую базу по налогу на имущество и земельному налогу, а также на начисления амортизационных отчислений.

Определить, что строительство, капитальный ремонт и реконструкция аэродромных комплексов аэропортов осуществляются за счет Государственного бюджета, а также собственные средства АО «Узбекистан Airports», затраченные на данные работы по согласованию с Министерством финансов, компенсируются за счет Государственного бюджета.

5. Министерству финансов (Ишметов Т. А.) в **месячный срок** продлить до 10 февраля 2024 года срок возврата средств беспроцентной бюджетной ссуды в размере **40 млн долларов США**, выделенных для АО «Узбекистан Airways», предусмотрев начало возврата с 10 мая 2022 года.

6. АО «Узнацбанк» (Мирсаитов А. К.), Фонду реконструкции и развития (Вафаев Ш. А.) в **месячный срок** пересмотреть графики погашения кредитов АО «Узбекистан Airways» в размере **895 млрд сумов и 77,73 млн долларов США** с прекращением выплат по задолженности за 2021–2023 годы (основной долги и проценты).

Министерству финансов (Ишметов Т. А.) на основании требований настоящего пункта переформатировать предоставленные Фонду реконструкции и развития и АО «Узнацбанк» государственные гарантии по выполнению АО «Узбекистан Airways» кредитных обязательств.

7. АО «Узбекистан Airways» (Махкамов И. Р.) принять меры по реализации воздушных судов предприятиям, непосредственно осуществляющим деятельность в данной сфере, в установленном порядке **путем открытых торгов** согласно приложению № 3.

8. В целях кардинального улучшения качества оказываемых услуг на основе современных требований для пассажиров и пребывающих лиц на аэропортах, железнодорожных и автобусных вокзалах (далее — **вокзалы**), упрощение необходимых условий, а также развития предпринимательства на вокзалах и прилегающих к ним территориях согласиться с предложениями Министерства транспорта, Министерства внутренних дел и Национальной гвардии о:

разрешении пребывающим лицам на свободный вход в здания вокзалов и выход из них с соблюдением требований безопасности;

упрощении порядка разрешения на организацию на вокзалах и прилегающих к ним территориях точек общественного питания, деятельности по оказанию услуг и розничной торговли; разрешении на использование эстакады аэропортов всеми видами пассажирских автотранспортных средств на территории международных аэропортов;

объединении основных проверочных пунктов вокзалов с первичными контрольно-пропускными пунктами на входе.

Службе государственной безопасности (Азизов А. А.), Министерству внутренних дел (Бобохонов П. Р.), Национальной гвардии (Джураев Р. М.), Министерству транспорта (Махкамов И. Р.):

в **трехмесячный срок**, создать Республиканскую комиссию в составе представителей соответствующих ведомств, разработать с учетом первого зарубежного опыта и внести в Кабинет Министров на утверждение порядок обеспечения безопасности в зданиях вокзалов и на прилегающих к ним территориях;

принять меры по полному обеспечению современными техническими средствами (средства распознавания лиц и транспорта) и способами контроля обеспечения безопасности зданий вокзалов и прилегающих к ним территорий;

Службе государственной безопасности (Азизов А. А.), Министерству внутренних дел (Бобохонов П. Р.), Государственному таможенному комитету (Азимов М. Б.) совместно с Министерством финансов (Ишметов Т. А.) вносить соответствующие изменения в требуемые штатные единицы в установленном порядке с учетом изменений на охраняемой территории службы авиационной безопасности, пограничной, таможенной и других охраняемых территорий за счет реконструкции в международных аэропортах.

9. АО «Узбекистан Airways» (Махкамов И. Р.) совместно с Государственным таможенным комитетом (Азимов М. Б.) и заинтересованными министерствами и ведомствами в **трехмесячный срок создать свободную таможенную зону** на территории (площадь 39 га) ООО «Узбекистан Airways Technics», расположенного по адресу: г. Ташкент, Сергелийский район, Авиагородок.

Определить, что в свободной таможенной зоне:

— осуществляется свободная замена запасных частей авиационной техники, предназначенных для ремонта всех иностранных воздушных судов и их отдельных агрегатов согласно международным правовым и техническим нормам;

— запасные части авиационной техники, необходимые для ремонта воздушных судов местных авиакомпаний, а также их частей и агрегатов, приобретаются в пределах свободной таможенной зоны и используются в таможенном режиме «выпуск для свободного обращения»;

— запасные части авиационной техники, ввозимые из-за границы, размещаются в данной таможенной зоне путем оформления в тамо-

женженый режим «свободная таможенная зона», а также в виде исключения не требуются сертификаты и документы разрешительного характера;

при прибытии воздушных судов (включая их части и агрегаты), ввозимых в свободную таможенную зону в целях осуществления ремонта, таможенный контроль осуществляется без оформления их в соответствующие таможенные режимы.

Министерству транспорта (Махкамов И. Р.), Государственному таможенному комитету (Азимов М. Б.), Государственному налоговому комитету (Кудайев Ш. Д.) совместно с Центральным банком (Нурмуратов М. Б.) в **трехмесячный срок** внести в Кабинет Министров на утверждение Положение о порядке ввоза, вывоза товаров на/с территории свободной таможенной зоны, их использования при ремонте воздушных судов, оформления в соответствии с действующими таможенными режимами.

10. Согласиться с предложением Министерства транспорта об организации совместно с Французской национальной школой гражданской авиации (ENAC) Школы по подготовке пилотов гражданской авиации (далее — Школа) в составе Ташкентского государственного транспортного университета.

Определить, что:

образовательная деятельность в Школе начинается с 2021/2022 учебного года, а также первоначально на основании совместных об разовательных программ (double degree) будет организована подготовка кадров по направлению образования бакалавриата «Летная эксплуатация воздушных судов»;

сумма контракта за обучение студентов в Школе определяется Ташкентским государственным транспортным университетом по согласованию с Французской национальной школой гражданской авиации;

выпускники Школы по окончании обучения получают диплом установленного образца Французской национальной школы гражданской авиации, который будет признан в Республике Узбекистан в качестве документа о высшем образовании.

11. Разрешить АО «Узбекистан Airports» и аэропортам в его составе:

заключать прямые **импортные контракты** на поставку для собственных нужд специального техногенетического оборудования, спецтранспорта и информационно-коммуникационных

продуктов на основе отбора **наилучших предложений производителей с размещением на специальном информационном портале информации о заключенных контрактах и проведением комплексной экспертизы в ГУП «Центр комплексной экспертизы проектов и импортных контрактов» согласно Закону Республики Узбекистан «О государственных закупках»;**

12. Разрешить Агентству по управлению государственными активами (Ортиков А. Ж.) о передаче АО «Узбекистан Airports» для безвозмездного пользования АО «Узбекистан Airports» и организациями в его составе зданий и сооружений Государственного налогового комитета, расположенных по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский район, ул. Бабура, 79.

Государственному налоговому комитету (Кудайев Ш. Д.) в **два недельный срок** обеспечить передачу АО «Узбекистан Airports» указанных в данном пункте зданий и сооружений без права распоряжения для безвозмездного владения и пользования.

13. Одобрить предложение Государственного налогового комитета (Кудайев Ш. Д.) Агентства по управлению государственными активами (Ортиков А. Ж.) о передаче АО «Узбекистан Airports» для безвозмездного пользования АО «Узбекистан Airports» и организациями в его составе зданий и сооружений Государственного налогового комитета, расположенных по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский район, ул. Бабура, 79.

Государственному налоговому комитету (Кудайев Ш. Д.) в **два недельный срок** обеспечить передачу АО «Узбекистан Airports» указанных в данном пункте зданий и сооружений без права распоряжения для безвозмездного владения и пользования.

14. Министерству транспорта (Махкамов И. Р.):

совместно с АО «Узбекистан Airports» (Джураев Р. Ф.), Министерством финансов (Ишметов Т. А.) и Министерством экономического развития и сокращения бедности (Холкужаев С. М.) в **два недельный срок** внести в Кабинет Министров Программу развития аэродромных комплексов до 2030 года;

совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в **месячный срок** внести предложения в Кабинет Министров на внесение изменений и дополнений в акты законодательства, вытекающие из настоящего постановления.

15. Возложить на первого заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Раматова А. Ж., министра транспорта Махкамова И. Р. и министра финансов Ишметова Т. А. персональную ответственность за организацию эффективного исполнения настоящего постановления.

Ежемесячное обсуждение хода исполнения настоящего постановления, а также осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арилова А. Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,
30 апреля 2021 года.

НС ДИАЛОГ

Откровенный разговор о насущном

Второй день пребывания Председателя Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаевой в Фергане также был богат на встречи и беседы с тружениками области.

Инновационный центр «Болажон» при Ферганском государственном университете создавался в связи с насущными потребностями, продиктованными самой жизнью. Из шести тысяч студентов почти тысяча имеет семьи, в которых воспитывается более 700 детей дошкольного возраста. Глава верхней палаты парламента, побывавшая в центре, ознакомилась с условиями воспитания малышей.

— Постигали науки и одновременно спрашивали с семьями, заботами требует много энергии и сил, — отметила она. — Организация «Болажон» решает немало проблем, с которыми приходится сталкиваться учащимся молодых мам.

Председатель Сената интересовалась работой Центра гендерного равенства и гендерных исследований при университете. Им ведется научно-исследовательская деятельность в сотрудничестве с отечественными вузами и 15 иностранными университетами. Проводятся семинары, конференции по актуальным вопросам, в том числе в режиме онлайн.



Акцент

— Десятки молодых преподавателей и студентов заняты научной работой, участвуют в международных форумах, — говорит профессор университета Турсунгул Эгамбердиева. — Разработки и исследования привлекают все боль-

шеся. Пионерские хокимы областей осваиваются 1,5 тысячи гектаров каменистых земель, на проектируется восемь миллиардов сумов.

Покорить песчано-барханные просторы Алтынъары — дело непростое. К особенностям почвы следует добавить и сильный ветер, постоянно дующий в этой части долины. И все же район превращается в оазис, радующий взор обилием цветов. Деловой разговор, состоявшийся на полевом стапне, то и дело переходил на насущные проблемы женщин социального хаттера.

Т. Нарбаева также беседовала с девушками из школы юных фермеров «Еш фермерлар мактаби», созданной при фермерском хозяйстве «Нурил обод», которым руководит Герой Узбекистана Лолакон Муратова.

Настоящий профессор земледелия Лолакон Муратова является собой образ неутомимой труженицы, заботливой хозяйки, хранительницы семейного очага, — отметила Танзила Нарбаева. — Не зря ее облик главы государства видит самоотверженный народ всей Ферганской долины, трудолюбивый и целеустремленный. Опыт школы молодых фермеров достоин распространения в масштабах всей страны.

«Народное слово».

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Не однодневное голосование, а сложный политический процесс

Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмал Сайдов встретился с директором Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ ОБСЕ) Маттео Мекачи.

Отношения между нашей страной и БДИПЧ укрепляются на высоком уровне. Стоящие перед ОБСЕ задачи по гуманитарным критериям также являются приоритетными для парламента Узбекистана.

В ходе встречи обсуждены важные аспекты работы Законодательной палаты, совместно с БДИПЧ. Данная подробная информация о широкораспространенном опыте правового эксперимента в Узбекистане, включении рекомендаций миссии БДИПЧ в документы ЦИК, а также о уникальном опыте Узбекистана — разработке парламентом национального плана действий по повышению электоральной культуры

А. Сайдов предоставил информацию о деятельности парламента, комитетов. Отмечено, что при принятии законов и контроле за их исполнением ориентиром служат права и интересы человека. Этого железного правила придерживаются парламентариев при принятии законов о выборах, негосударственных организациях, гендерном равенстве.

В свою очередь директор Бюро по демократическим институтам и правам человека Акмал Сайдов выделил тот факт, что Узбекистан активно сотрудничает не только с государственными органами, но и с некоммерческими организациями и институтами гражданского общества.

— Вопросы, связанные с проведением выборов, очень актуальны. Мы обязательно будем тесно сотрудничать с Центральной избирательной комиссией, — сказал М. Мекачи. — Конец мая этого года в Узбекистане прибудет специальная оценочная миссия, чтобы обсудить работу, проводимую ЦИК в рамках подготовки к выборам. Намеченные мониторинговые мероприятия будут проводиться по двум на-

правлениям: как организован избирательный процесс и как ведется подготовка специалистов ЦИК к выборам, а также содержательный компонент. Выборы — не однодневный процесс голосования, а сложный политический процесс. В этой связи важно ответить на вопросы о том, как граждане страны реализуют свое право голоса, какая национальная правовая система существует для реализации данного права. Конечно, мы изучим национальное законодательство.

Аналisis затронет такие векторы, как права человека, гражданские и политические права. Сделанные выводы также будут отражены в наших рекомендациях, которые помогут организовать избирательный процесс в будущем. Узбекистан принял ряд новых правовых реформ, которые способствуют дальнейшему развитию демократии в стране.

После обсуждения стороны договорились о дальнейшем укреплении партнерства.

«Народное слово».

Новая веха межпарламентских отношений

Вформате видео-конференц-связи состоялась торжественная процедура утверждения группы дружбы «ЕС — Узбекистан» в Европейском парламенте.

</

Души прекрасные порывы

Почему люди пишут стихи? От страстного желания поведать окружающим о нахлынувших чувствах и переживаниях, о своем мироощущении. Стихиами гораздо ярче и эмоциональнее можно передать состояние души.

Наш автор Олег Бордовский, например, влюблен в Ташкент. Ему трогательна меняющаяся в разные времена года столица, чарут перемены. Он бурно реагирует на все изменения, фиксируя в памяти, а затем и в строках достижения главного города страны.

Красив Ташкент в любое время года

Красив Ташкент в любое время года.
Как никогда прекрасен он весной...

Любимый город знаменит цветами:
Растут вразброс и ровными рядами,
Между деревьев смотрятся коврами,
От клубм чудесных глаз не оторвать.

Хоть все-таки мешает летний зной
Ташкента наслаждаться красотой...

Спасенье от безжалостной жары —
Тенистые аллеи и фонтаны,
Чьи брызги, как небесные дары,
Несут прохладу, что бальзам на раны.

И после лета знаменит Ташкент красой:
Палитрою пленит листья гравастой...

И зорькой ясною, и утренней росой,
Плодов обилием, чей красочный объем
Рождает изумление на лицах.
Об осени поет столица.

Не меркнет красота Ташкента и зимой,
Все белизною кроется игриво.

Непредсказуема ташкентская зима,
Побаловав, вдруг круто повернет
Калейдоскоп погоды и себе верна:
С избытком солнца вдруг растает лед.

Красив Ташкент в любое время года...

Но скоро проснется влюбленный поэт

Узбекистан богат на людей с поэтическим дарованием. Олицетворяющие собой одну из чистейших форм выражения свободы языка, они несут важную функцию — лечат душу и вызывают разум.

Среди плеяды ярких талантливых поэтов выделяется член Союза писателей Узбекистана Вафо Файзуллах. Поэт, переводчик, эссеист, автор нескольких поэтических книг родился в 1963 году в Навоийской области. Сейчас живет и работает в Ташкенте. В книге автора «Белый аист» много стихов на узбекском языке, но есть и переводы московских поэтов на русский. Предлагаем вашему вниманию два стихотворения.

Мальчик-поэт, спящий на крыше деревенского дома

Босая тоска шумных улиц бежит,
Уводят следы далеко-далеко.
На глянцкой крыше мальчишка лежит,
Приснилось: у туч он просил молоко.

По краям двора — горка гузапаи,
Страда позади, дух покоя разлит.
Гроза в сновиденье — греми и гори,
На крыше мечты вдохновение спит.

Былье желанья — моря, корабли,
Да бабкины сказки — с тревогой в словах.
Раздумья за край утекают земли,
Есть музыка странствий во всех временах.

На улицах жизнь городская гудит,
Но грезам былым окончания нет.
Вот мальчик на крыше, он все еще спит,
Но скоро проснется влюбленный поэт.

Перевел Герман ВЛАСОВ.

Ушла...

Пустыней сердача что есть сил бежал я вновь.
Тюльпаны жертвенные собирали я вновь.
Окутал сердце я свое печально вновь.
Весна ушла, заплакал сад, весна ушла.

Бутон ли ты, что зимних стуж не перенес?
Сиянье радуги, что в сердце пролилось?
Наряд прекрасен твой — душа твоя с ним врозь.
Весна ушла... словно обрушилась скала.

Не зазвучит напев в гнетущей тишине.
Костер не вспыхнет для бредущего во тьме.
Ты так ни разу и не спросишь обо мне.
Весна ушла, весна ушла... белым-белая.

Перевел Вадим МУРАТХАНОВ.

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Фотолетопись целой эпохи

История Узбекистана предстает на снимках талантливого фотодокументалиста

Война застала двадцати четырехлетнего парня, когда он перешел на третий курс Московского института рыбной промышленности. К тому моменту за плечами будущего мастера фотопортажей имелась семилетка, курсы рабфака и небольшой стаж монтера Гомельской АТС. Как и все его сверстники, Семен записался добровольцем на фронт. После короткой военной подготовки был зачислен в отряд московского ополчения. Первое крещение получили в боях на подступах к столице.

Хотя пули обходили его стороной, пришлое возвращаться в тыл: по состоянию



Фото из архива С. Безносова.

здоровья его демобилизовали. Требовалось сменить климат. Так он оказался в Узбекистане. Неоконченный институт, отсутствие профессии вовсе не смущали молодого человека, ибо грозды сороковых-роковые закалили то поколение особой жизнестойкостью. Он самостоятельно освоил фотодело. Еще в Москве его приняли на работу в ТАСС фотокорреспондентом по Узбекистану. В удостоверении было прописано следующее: «Предъявительство нашему специальному фотокорреспонденту». Безносову Семену Ефимовичу предстоит представляться вновь въезду в командировку по заданиям фотохроники ТАСС по Узбекской ССР.

Самые теплые воспоминания мастер светописи оставил об Андижане и его людях: Семен Ефимович с 1950 по 1967 годы работал фотокорреспондентом областной газеты «Андижанская правда».

Просьба по всем органам власти железнодорожного и водного транспорта оказывать содействие в передвижении и выполнении его служебных обязанностей».

Аккуратность и обязательность, высокий профессионализм, работоспособность — вот те составляющие, которые сделали фамилию мастера светописи, как сказали бы сейчас, брендовой. Ташкент, Бухара, Самарканд, Каракалпакстан, Ферганская долина. В его богатой галерее снимки, повествующие о более чем двадцатилетнем периоде послевоенной истории Узбекистана. Восстановле-

— В один из майских дней в Андижан приехал первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, — вспоминает ветеран журналистики Кобилжон Аскarov. — Встреча проходила в Асакинском районе. Открывали площадь Памяти. Среди фотографий имелась и работа Семена Безносова, на которой был зафиксирован образ Матери солдата. Тонкая творческая натура Шарфа Раширова сразу оценила мастерство автора.

С. Безносова пригласили на работу в журнал «Гулистан».

Небольшой штрих, передающий характер фотокорреспондента. Перед отбытием в столицу он лично оббежал хозяйствства, передовиков производства и передал около шести тысяч негативов и снимков героям своих зарисовок.

Параллельно с работой в столичном журнале он снимал официальные приемы на высоком уровне. Фиксировал исторические события. О теплых отношениях Семена Безносова с руководителем республики говорят памятная надпись на книге Ш. Раширова, подаренной фотокорреспонденту: «Дорогому брату Семену Ефимовичу. С глубоким уважением, автор».

В 1978 году он собрался в очередную, как оказалось, последнюю командировку, на этот раз в Самарканд. Во время выполнения задания редакции с ним случился инсульт. А рядом никого не оказалось.

— Дед оставил в наследство 80 тысяч негативов, — рассказывает внук Матвей Безносов. — Есть среди них и снимки Ворошилова, Хрущева, президента США Никсона. В свое время их хотела приобрести одна московская газета. Но бабушка и отец не согласились продавать.

Негативы долго хранились в доме ветерана. И только совсем недавно им нашли прекрасное применение. Проект получился удачным. Матвей совместно с другом и партнером Сергеем Атамановым создал страничку на Facebook.

— Целых пять лет сканировали изображения, — продолжает М. Безносов. — Это не коммерческое предприятие. Выкладывая в сеть уникальные снимки, мы хотели напомнить старшему поколению былое, особенно тем, кто за пределами Узбекистана.

Среди трех тысяч посетителей страницы не только граждане республики, но и все те, кто имеет узбекские корни. А это пользуются сетью практически со всего мира. На связи с Матвеем Безносовым выходят много известных людей. Например, он помог Фарруху Закирову с архивными снимками его брата Батыра Закирова. Готовится проект по созданию музея Шарфа Раширова в Джизаке.

— Высокая достоверность, адресность материалов делают их особо ценные, — поясняет дочь Ш. Раширова Гульнара Шарафова.

— По сути, это задокументированная летопись целой эпохи. Именно фотографии наиболее ярко передают обстановку, раскрывают характер людей.

За свою плодотворную

деятельность в 1976 году Семен Безносов был удостоен почетного звания «Заслуженный работник культуры Узбекской ССР».

Санджамад ШУКОРОВ,

Лейся, ключ отрадный

Внеизмеримо жаркую погоду так хочется оказаться поближе к фонтанам, перевесить дыхание и взбодриться. Поражающие своей красотой и дарящие прохладу источники заработают уже сегодня, 1 мая, в День фонтанов.

Стоит полагать, что массовые мероприятия в этом году эпидситуация не позволяет. Но включить фонтаны, чтобы они создавали особое настроение, — дело важное и нужное. Вкупе с современными архитектурными сооружениями они дают настоящий комфорт, рождают умиротворение, превращая раскаленный мегаполис в настоящий оазис.

Так и хочется процитировать Александра Сергеевича Пушкина:

Фонтан любви, фонтан живой!
Принес я в дар тебе две розы.
Люблю немолчный говор твой
И поэтические слезы.

Твоя серебряная пыль
Меня кропит росою хладной:
Ах, лейся, лейся, ключ отрадный!
Журчи, журчи свою мне быль...

История фонтанов в нашей стране уходит в глубь веков. Об этом свидетельствуют, например, запечатленные водные фейерверки на миниатюрах к произведениям Алишера Навои и Бабура. Писал об этом и испанский посол Руи Гонсалес де Клавихо после посещения сада Амира Темура Дилкушо в Самарканде. Подтверждают это археологические раскопки на исторических объектах, в частности, подобные сооружения найдены во дворце Аксаррай в Шахрисабзе.

Уже тогда такие гидротехнические сооружения высоко ценились. Ведь они способны не только украсить любое место и привлечь к себе людей. Их предназначение — дарить прохладу в знойный день. Благодаря образованию при работе большого количества отрицательных ионов фонтаны создают благоприятный микроклимат.

Есть у фонтанов и современная история. Столицу украшает свыше шестидесяти таких гидротехнических сооружений, многие построены в годы независимости. Часть из них имеет высокотехнологичную конструкцию, подсветку, музыкальное сопровождение. Выполняющие эстетическую и оздоровительную функции, они по праву являютсявизитной карточкой столицы, символами современного города.

Очарование устремленных ввысь серебряных струй, бесконечные переливы воды, мерный плеск, напоминающий биение сердца. Возле фонтанов хочется жить, творить и созидать. Да здравствует стихия водной торжества!

Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Предприниматели — особые клиенты

SANOAT QURILISH BANK

не принимали, благоприятных условий ни создавали, все будет тщетно, если руководители нижнего звена не изменят мировоззрение, не будут дружить с предпринимателем.

Разработанная в системе «Промстройбанка» стратегия в процессе трансформации ориентирована прежде всего на клиента, оказание не только финансовой, а всесторонней поддержки субъектов предпринимательства.

Банк оказывает консалтинговые услуги субъектам малого бизнеса, особенно возглавляемым молодыми людьми. Им предлагается «Супермаркет проектов». Модульные кредиты 24 видов, внедренные с целью обеспечения оперативности при кредитовании, а также услуги андеррайтинга без участия человеческого фактора, основывающиеся на новой системе скоринга, создают благоприятные условия при обслуживании предпринимателей. Работники банка внедряют в регионах формат «махаллабай», что способствует запуску нескольких десятков перспективных проектов и обеспечению самоизоляции населения. Ускоренными темпами продолжается сотрудничество с такими международными и зарубежными

финансовыми институтами, как Азиатский банк развития, Исламский банк развития, Международный банк реконструкции и развития, Японское агентство международного сотрудничества, Raiffeisen Bank (Австрия), Commerzbank (Германия), «АЗпромбанк» и «Промсвязьбанк» (Россия). Это помогает запустить инновационные проекты, обеспечить передовыми технологиями и оборудованием.

Банк оказывает консалтинговые услуги субъектам малого бизнеса, особенно возглавляемым молодыми людьми. Им предлагается «Супермаркет проектов». Модульные кредиты 24 видов, внедренные с целью обеспечения оперативности при кредитовании, а также услуги андеррайтинга без участия человеческого фактора, основывающиеся на новой системе скоринга, создают благоприятные условия при обслуживании предпринимателей.

К примеру, за счет кредитной линии Исламского банка развития запланировано выделить миллион долларов кредита обществу с ограниченной ответственностью «Pichkochi Dry Fruits» из Акдаринского района Самаркандской области. С помощью этих средств намечено профинансировать сразу два проекта предприятия — производству ковров и ковровых изделий и по переработке сельскохозяйственной продукции.

Компания будет налажен выпуск 20 тысяч квадратных метров ковровых изделий и переработка двух тысяч тонн сельхозпродукции в год. Ориентировано на экспорт товаров на 2,5 миллиона долларов в год.

Предприятие «Ashina Bottlers» в Бостанлыкском районе Ташкентской области сдано в эксплуатацию также при финансовой помощи банка. Его коллектива из 120 человек на внутренний рынок поставляет бутилированную

воду, которая производится по германской технологии.

Ровно половина стоимости данного проекта — 6 миллионов 961 тысяча евро — выделена из собственных средств банка.

Ровно половина стоимости данного проекта — 6 миллионов 961 тысяча евро — выделена из собственных средств банка.

Ровно половина стоимости данного проекта — 6